



নী

ট



BKMEA
Working Today To Shine Tomorrow

বু

লে

টি

ন

বিকেএমইএ-এর মাসিক প্রকাশনা। রেজি-ডিএ ৯৪। বর্ষ ০৫। সংখ্যা ০৩। মে ২০১৭

০৩এমইএ মাসিক নীট বুলেটিন বিকেএমইএ মাসিক নীট বুলেটিন বিকেএমইএ মাসিক নীট বুলেটিন বিকেএমইএ মাসিক নীট বুলেটিন বিকেএমইএ ম



জাতীয় রঞ্জক বোর্ডের সম্মেলন থেকে 'প্রাক বাজেট ২০১৭-১৮' অনুষ্ঠানে বিভিন্ন প্রস্তাব উত্থাপনকালে বিকেএমইএ'র ১ম সহ-সভাপতি এ এনচ অফান সাহা

২০১৭-১৮ প্রাক বাজেট আলোচনায় উৎসে কর ০.৫ শতাংশ এবং কর্পোরেট ট্যাক্স ১০ শতাংশ করার প্রস্তাব বিকেএমইএ'র

রাষ্ট্রাধীন সেতম বণিচায় জাতীয় রঞ্জক বোর্ডের (এনবিআর) সম্মেলন কক্ষে বস, দল বস সম্মেলন রঙনি শব্দ, বস, পোশাক, পট ও সূতা শব্দ সংগঠিত সম্পর্কিত ও জাতীয় রঞ্জক বোর্ডের মধ্যে 'প্রাক বাজেট ২০১৭-১৮' শীর্ষক এক আলোচনার সভা অনুষ্ঠিত হয়। জাতীয় রঞ্জক বোর্ডের চেয়ারম্যান এবং অর্থ মন্ত্রণালয়ের অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগের জ্যেষ্ঠ সচিব সো: লজিতুর রহমানের সভাপতিত্বে গত ৬ এপ্রিল ২০১৭ তারিখে অনুষ্ঠিত এই আলোচনার সভায় বিকেএমইএ'র প্রতিনিধিত্ব করেন বিকেএমইএ'র ১ম সহ-সভাপতি এ এনচ অফান সাহা। তিনি নিউ বণিচায় তক সত্ত্বয়তা প্রকৃতিতে বিকেএমইএ'র বিভিন্ন প্রস্তাবনা এনবিআর-এর চেয়ারম্যানের কাছে তুলে ধরেন। বাংলাদেশের জাতীয় আয়ে নিউ শিঙ্কর অবদান ১৫-১৬ শতাংশ এক পত কবেক বছরে দেশের নিউ প্রকৃতি ৪ শতাংশের উপরে রয়েছে না। সম্প্রতিক সময়ে ১৫ শতাংশ প্যাসের মূল্য বৃদ্ধিই এর মূল কারণ বলে তিনি মনে করেন। এজন্য এনবিআর এক সর্বাধিকার সরকারের কাছে নিউ শিঙ্কর জন্য বিশেষ বিচিপত সত্ত্বয়তা অশা করেন তিনি। বৈশিক শিঙ্কর কারণে এনবিআর বিরুদ্ধে লোক বস গৃহীতের কোথাও উৎস

কর সেই। তারপরও বাংলাদেশে একই পণ্যের উপর বিভিন্ন ধাপে একধিক উৎসে কর আদায় করা হয়। কলে একই পণ্যের উপর সাময়িক এই করের পরিমাণ বেড়ে রয়েছে। এদিকি লভ কৃতি বিবেচনা না করে পোশাক রঙনিবিবরকদের কাছ থেকে 'একওবি' মূল্যের উপর উৎসে কর আদায় করা হচ্ছে। বিকেএমইএ সহ-সভাপতি এনবিআর চেয়ারম্যানের কাছে রঙনিমূল্যের উপর উৎসে কর আদায় না করে তমু 'পি এন' এর উপর ০.৫ শতাংশ চুল্লর উৎসে কর এবং ১০ শতাংশ কর্পোরেট ট্যাক্স শিঙ্করগের অবদান জলন। তিনি জাতীয় অবনীতি ও রঙনির বর্ধে এই খতে ১০ শতাংশ ট্রাস্কৃত হাবে করগেগের মোরন ১ জুগুই ২০১৭ থেকে ০০ জুল ২০২২ পর্যন্ত করগেগের অনুবোধ করেন। তিনি বলেন, আমদানি নিউ অদেশ ২০১৫-১৬ ও রঙনি নিউ ২০১৫-১৬ এর সাধে করগেগ আর্টি, ১৯৬৯ (Act No. IV of 1969) এর ২২ নং ধারটি সার্থকিক। তাই এই ধার সর্বাধিকার প্রঞ্জর করেন তিনি। সেই সাধে তৈরি পোশাক শিঙ্কর ব্যবহৃত মূলধনী যন্ত্রপাতির জন্য গুয়োরগীর ব্যত্রাং তক ও জাতিমুক্ত আমদানি প্রঞ্জর করেন বিকেএমইএ'র পক্ষ থেকে। তিনি স্থনীতভাবে সম্পৃথিত রঙনি

সঙ্গিটি সকল পণ্য ও সেবার ক্ষেত্রে এনবিআর-এর সর্বাধার অদেশ (অদেশ নং-০৩/মূলক/২০১৪ তারিখ-০৫/০৬/২০১৪) উন্নিত সেবাসমূহক রঙনির ক্ষেত্রে জাতিমুক্ত রণ অবশ্যক বলে মনে করেন এবং তা বস্তকরনের জন্য এনবিআর চেয়ারম্যানের কাছে প্রঞ্জর করেন। নিউ শব্দে জাতি অবশ্যতি প্রসবে তিনি বলেন, নিউগেগর খতে রঙনি ও উৎসদের সাথে সংগিটি বিভিন্ন পণ্য ও সেবার ক্ষেত্রে এনবিআর কৃক জারিকৃত অদেশ (অদেশ নং-০৩/মূলক/২০১৪ তারিখ ০৫/০৬/২০১৪) উন্নিত সেবাসমূহের অতগতমুক্ত অন্যান্য সেবার ক্ষেত্রে মূলক অবশ্যতি নিলে এই ধর অনুর ভবিষ্যতে বাংলাদেশের নিউ রঙনিতে বিশেষ সর্বাধ পধয়ে নিয়ে হবে। নিউগেগর রঙনির মূত্বের সাধে এক এর আন্তর্জাতিক মন ধরে রণতে এস এইচ কোডের সকল অশু নিরগতা সরগাশি আমদানিতে তক, জাতি ও আমদ অয় করমুক্ত সুবিধা প্রদান জল্পায়। সে মস্কো এইচ এস কোডের (73.04.19 All H.S.codes, 84.13.19 All H.S.codes, 84.24.90 All H.S. codes, 85.3d1.10 All H.S. codes, 85.44.49. All codes) (তর পূত্র দেখুন)

সম্পাদকীয়

দেশের অঙ্গন রঙানিখিত হিসেবে নিট অফিসের কেন্দ্রগত স্বাভাৱ জোড়ার করতে এবং এই শিল্পের দুতর মজবুত ডিটর উপর নিট করতে নিয়ন্ত্রণ চেষ্টা করে যাচ্ছে বাংলাদেশ নীটওয়ার ইন্ডাস্ট্রি অ্যান্ড এক্সপোর্টস অ্যাসোসিয়েশন (বিকেএমইএ)। সেই মতো কর্মীদের বিভিন্ন রঙের সাথে বিপক্ষিক ও ব্যক্তিগত দৃষ্টি স্থাপন, তাক করে নিয়ন্ত্রণ, রঙনি বহিষ্কার আন্তর্জাতিক মানসম্মত নিয়মে প্রক্রিয়াকৃত আলোচনা অব্যাহত রয়েছে। দেশের নিবেদন নিট রঙনি হয় অফিসের ও ইউরোপের কারাগারেতে। এই সিরিজটি কঠিনে হিসেবের অঙ্গন অঙ্গনর ব্যাধিরতগেতে নিট রঙনি করতে সচেষ্ট ও কার্যকর কর্মবিধার সাহায্যে রেখে এশিয়ে যেতে চায় বিকেএমইএ। অফিসিকাল বিধে বজর বিধূতির বিভিন্ন সন্যায় সাধারণ ও সার্বজনগেতে বজরের অঙ্গর কার্যকর নিয়মে যেতে সম্প্রতি বেশিয়ার প্রতিস্থিতি মূহুরে সাথে বিকেএমইএ আলোচনা সঙ্গায় নিখিত হয়। বেশিয়ার অঙ্গিয়ার অঙ্গলে বাংলাদেশের নিট হাটের সন্যায় নতুন কারার সেই সাথে এ অঙ্গনের প্রবেশকার হিসেবেও বিধু বজরে সন্যুতা সেই মতো বেশিয়ার কেদুস্থিবিভে রেখে অঙ্গিয়ার সন্যেতে নিট শিল্পের অঙ্গানিখিত এবং এইই সাথে সন্যায় কারার নিখিতকে কেন্দ্র করে বিকেএমইএ এই আলোচনাকে কনস্প্রু রূপ নিতে বক পরিচর। বাংলাদেশ-বেশিয়ার মধ্য

একরকমেই ও অইডেটিবিকোনস সফটওয়্যার, ইন্টলসেট সেন্স, অঙ্গরটির ট্রেনিং এবং ফোন কল সহযোগিতা পাবে। তবে সফটওয়্যার লাইসেন্স এবং সার্ভিসের জন্য সঞ্জিষ্ট কারকাকর অংশই অঙ্গিয়ার বি প্রদান করতে হবে। নিখিত সাহায্যের সাংকিলনে সফটওয়্যার রিসেসেস

সিটিউড সঞ্জিষ্ট কারকাকর লাইসেন্সের মেয়াদ উত্তীর্ণ হওয়ার বিষয়টি অবিহত করবে। বাংলাদেশের স্বত্বকরনের চেয়ে নিলেসন সফটওয়্যার রিসেসেসে সিটিউড, ফোন: ০৮৬০০৪০০১০০ এবং support@bismae@cssoft.com এই ঠিকার, মেল নাম্বর ও ই-মেইলে যোগাযোগ করা যাবে।

শিল্প স্বাহয়ক পরিবেশ নিখিত অ্যাকর্ডকে আরো নমনীয় হতে বিকেএমইএ'র আঙ্গান



আমদের ... ১ম অঙ্গরের সাথে আলোচনা বিকেএমইএ'র ১ম সহ-সঙ্গাপতি এ এই অঙ্গনর সঙ্গি

বিকেএমইএ'র সকল সদস্য প্রতিষ্ঠানে বায়োমেট্রিক ওয়্যাকার্স ডাটাবেইস কার্যক্রম বাস্তবায়ন শুরু



বায়োমেট্রিক ওয়্যাকার্স ডাটাবেইস কার্যক্রম বাস্তবায়ন কার্যক্রম উপক্ষেত্রে জঙ্গরী বৈঠকে বিকেএমইএ'র সঙ্গাপতি একেএম শেহীন ওঙ্গাল, এঙ্গি

বিকেএমইএ'র অংগাঙনি সারং-নাগেতে ব্যয়মেট্রিক ওয়্যাকার্স ডাটাবেইস কার্যক্রম শুরু করতে গত ২৭ মার্চ ২০১৭ তারিখে নরায়ণগঞ্জ বিকেএমইএ'র প্রথম কার্যক্রমে সঙ্গাপতি একেএম শেহীন ওঙ্গাল, এঙ্গিয়ার সঙ্গাপতিতে এক জঙ্গরী বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়। বাংলাদেশ প্রস অঙ্গন, ২০০৬ (২০০৬ সালের ৪২ নং আইন) এর ২০২ (০) ধারা এবং বাংলাদেশ প্রস বিধিমালা, ২০১৬ এর ২১০ (০) বিধি অনুযায়ী বিকেএমইএ'র অংগাঙনি নিট কার্যক্রমগেতে বায়োমেট্রিক ওয়্যাকার্স ডাটাবেইস তৈরির কার্যক্রমগার প্রসবে উত বৈঠকে বিকেএমইএ'র পরিচালনা পঞ্জের সন্যাসনয় বিভিন্ন নিট কার্যক্রম মালিকগণ উপস্থিত ছিলেন। এই কার্যক্রমের অঙ্গনে বিকেএমইএ'র অংগাঙনি সকল কার্যক্রমর বায়োমেট্রিক কন্যিঙিতে ওয়্যাকার্স ডাটাবেইস তৈরি করা হবে। আর যে কার্যক্রমগে ইতোমধ্যেই এ কার্য সম্পন্ন করেছে সেগারের চেয়ে শুধু নরকাল ফি নিয়মে ডাটাবেইস অঙ্গরতে করতে হবে, নতুন করে সফটওয়্যার মাল কোলে ফি নিতে হবে না। বায়োমেট্রিক ওয়্যাকার্স ডাটাবেইস স্বত্বকরনের ন্যকর সঙ্গর

রক্ষণাবেক্ষণ ও বাস্তবায়নকারী প্রতিষ্ঠানের সাথে বিকেএমইএ ইতোমধ্যেই চুক্তি স্বাক্ষর করেছে। এ ব্যক্তিগে নিট সার্বজনগেতে তার শ্রমিকদের অঙ্গনের স্থাপ, কার্যক্রমর অন্তর্গতি ও সীধন বুটামসয় মালিক সম্প্রতি সকল তথ্য স্বয়ংক্রিয়গে সত্রক্ষণ ও শ্রয়তে সক্ষম করবে। এক্ষেত্রে প্রত্যেক সদস্য প্রতিষ্ঠানকে ৫০ ডলার টাকাল বিকেএমইএ'র আনবন্ধিতে পরিবেশ সাংকিল তথ্য কাম পুরা করে বিকেএমইএ'র নরায়ণগঞ্জ, ঢাকা ও চট্রগ্রাম কার্যক্রমের থেকেবলে বন্ডটিতে জার্য নিতে হবে। তবে একই পরিধির একবিধি প্রতিষ্ঠান যদি বিকেএমইএ'র সন্যস্তুত হয় সেক্ষেত্রে প্রতিষ্ঠার জন্য আনবন্ধনে রেঞ্জিট্রেশনে নিলে নেওর্য হুয়ালে। এই কার্যক্রমের অংগায় প্রতিটি কার্যক্রম প্রথম বছরের সফটওয়্যার, ডাটাবেইস, ম্যাকার ও প্রিন্সিপাল ব্যবদ ৫০ ডলার টাক, পরবর্তী চার বছরের জন্য সঙ্গর ও ডাটাবেইস সার্ভেস মাল ১ লাক টাক এবং পাঁচ বছরে প্রতি ইউনিটের জন্য সর্বমোট ১ লাক ৫০ ডলার টাক ফি প্রদান করতে হবে। এই প্যাকেজের অঙ্গনে প্রতিটি সার্বজন একটি বায়োমেট্রিক স্ক্যানার, ব্যক্তিগেটিক

গত ২০ মার্চ ২০১৭ তারিখে বিকেএমইএ'র ঢাকা কার্যক্রমে ইউরোপীয় পোশাক পরিধারক সংস্থ অ্যাকর্ডের সাথে বিকেএমইএ'র পোশাক শিল্পের জন্য শিল্প স্বাহয়ক পরিবেশ প্রসবে এক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। বিকেএমইএ'র পক্ষে ১ম সহ-সঙ্গাপতি এ এইচ আসফান সঙ্গি এবং ২য় সহ-সঙ্গাপতি মনসুর আহমেদ এঙ্গায় উপস্থিত ছিলেন। ১ম সহ-সঙ্গাপতি আসফান সঙ্গি বলেন, বাংলাদেশের বেশির ভাগ নিট পণ্য রঙনি হয় ইউরোপের ব্যাধিরগেতে। যে কার্যক্রম বাংলাদেশের নিট উদ্যোগদের জন্য ইউরোপে তক্ততুপু। আর সে জন্যই অ্যাকর্ডকে সাথে নিয়ে কার্য করতে চায় বিকেএমইএ, অ্যাকর্ডের পরামর্শ সাং সমায়ী বিকেএমইএ'র কাছে তক্ততুপু। তবে অ্যাকর্ড মেডেবে মেম্বের নিট কার্যক্রম তগেতে দেখতে চায় তা বাস্তবায়নে সনয় দুরুর এক কিছু কিছু ক্ষেত্রে অ্যাকর্ডের কাছ থেকে আঙ্গরূপ সময়

ও সহযোগিতা পাবে না নিট কার্যক্রমগে। যে কার্যক্রম ইউরোপের স্বাহয়ক ব্যাধিরগেতে অইধিকার ও শিল্প স্বাহয়ক পরিবেশ কামর রাখতে অ্যাকর্ডকে তার মনসুর থেকে আরো নমনীয় হওয়ার আঙ্গান জঙ্গন বিকেএমইএ'র ১ম সহ-সঙ্গাপতি। নিট রঙনিতে দেশের বুৎং ও মধ্যস্থি করণার সাথে যদি হোট করখানাগেতে যুক্ত হতে পারে তাতে ইউরোপের স্বাহয়ক ব্যাধিরগেতে রঙনি আরে বাহুরে সেই সাথে দেশের অর্থন্যায়িক অঙ্গর উপরও এর ইতিবাচক প্রভাব পড়বে বলে মনে করেন বিকেএমইএ'র ২য় সহ-সঙ্গাপতি মনসুর আহমেদ। বাংলাদেশের অর্থন্যায়িক অঙ্গরগেতে ইউরোপক অঙ্গন রাখতে শুধু পরিধারক হিসেবে নয় মালিকগণ অঙ্গন মেডেবে বিধেগেলে বিধেচনার অনুভবে জ্ঞান তিনি। আলোচনার অ্যাকর্ডেরপক্ষে অঙ্গন নে

পোশাক শিল্পের উন্নয়নে ত্রিপক্ষীয় পরামর্শ পরিষদ গঠন

শ্রম ও কর্মসংস্থান প্রতিমন্ত্রীর সঙ্গাপতি এবং একই মন্ত্রণালয়ের সঙ্গাপতিগে সন্যায় সচিব করে সঙ্গর, মালিক ও শ্রমিক পক্ষের প্রতিস্থিতির সাহায্যে ত্রিপক্ষীয় পরামর্শ পরিষদ গঠিত হুয়ালে। যে দেশের পোশাক শিল্পের উন্নয়নে বিভিন্ন বিষয়ে সার্বকরকে পরামর্শ প্রদান করবে। ২০ সদস্যের এই প্রতিস্থিতি দলে সঙ্গরক পক্ষ প্রস ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের সচিব এবং বণিধা, স্বর্কী, স্বয় ও পাট, পরবর্তী এবং প্রস ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের নুয়নে শুধু সচিব পক্ষীয়ের একজন করে প্রতিস্থিতি এবং মালিক ও শ্রমিক পক্ষের বিভিন্ন সংগঠনের ছয়জন সদস্য থাকবেন। মালিক পক্ষের ছয় সদস্যের

নেতৃকূলের মধ্যে রয়েছেন বিকেএমইএ'র সঙ্গাপতি একেএম শেহীন ওঙ্গাল, এঞ্জি, ১ম সহ-সঙ্গাপতি এ এইচ আসফান সঙ্গি এবং ২য় সহ-সঙ্গাপতি মনসুর আহমেদ। দেশের নিয়ন্ত্রণ সম্পন্ন ও অর্থন্যায়িক পরিস্থিতি, প্রস সঞ্জিষ্ট বিভিন্ন বিধি ও নিটি বিকেনা করে পোশাক শিল্পের উন্নয়নে কাজ করবে এই পরামর্শ পরিষদ। সেই সাথে এ হাটের উৎপাদন-শীল্পক বুদ্ধিতে ও সার্বকরকে সহায়তা ও পরামর্শ প্রদান করবেন এই পরিষদের সদস্যরা। সঙ্গরক এই পরিষদের তৈরির অঙ্গর নিখিত হবে। তবে সঙ্গাপতি চাইলে থেকেবলে সময় এই পরিষদ সভা আঙ্গান করতে পারে।

নীট পণ্যের ব্র্যান্ডিং নিশ্চিতকল্পে বিকেএমইএ'র আন্তর্জাতিক কর্মশালা আয়োজিত



‘বঙ্গদেশে নিটওয়ার ইকস্টিমিট’: রিটেইল ব্র্যান্ডিং, গভর্নেন্স অ্যান্ড মার্কেট ক্রিয়েশন’ শীর্ষক কর্মশালায় প্রধান অতিথিদের কাছ থেকে

বিকেএমইএ ঢাকা কার্যালয়ে ২০ এপ্রিল ২০১৭ তারিখে ‘বঙ্গদেশে নিটওয়ার ইকস্টিমিট’: রিটেইল ব্র্যান্ডিং, গভর্নেন্স অ্যান্ড মার্কেট ক্রিয়েশন’ শীর্ষক এক কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়। বিকেএমইএ এবং ফুক্তজাতীয় বহুজাতিক কোম্পানি ডিউকিএসএনএর এর যৌথ উদ্যোগে অনুষ্ঠিত উক্ত কর্মশালায় দুইটি অধিবেশনে সৌদি পোশাক ব্র্যান্ড প্রতিষ্ঠা এবং বৈশ্বিক প্রেক্ষাপট এর স্বজ্ঞাত সৃষ্টিতে সহকারি পণ্যের করণীয় সম্পর্কে বিশদ আলোচনা হয়। কর্মশালায় বিকেএমইএ’র ১ম সহ-সভাপতি এ এইচ আলগাম সানি, বাংলাদেশ ব্যাংকের যুগ্ম-প্রোগ্রামার প্রধান বিজ্ঞান পলিমিতা এবং বৈশ্বিক অর্থদল মাজল, স্ট্যাচার্ট চ্যাটভ ব্যাংকের প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা আব্বাস আলমার, ডিউকিএসএনএ এর নব্বাণী এশিয়া বিশ্বায়ক সেলস ডিরেক্টর পুনিত কুমার মুন্দলা, পোশাক ব্র্যান্ড হিয়েলেস’র প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা পরিবার বানি, স্বাক্ষর আর্গারেলস এর ডিরেক্টর প্রধান পলিমিতা সিন প্যাডেল সনাসা হিসাবে উপস্থিত ছিলেন। কর্মশালায় প্রধান মন্ত্রীর হিচবে বাংলাদেশ টার্নিক কমিশনের প্রধান সভাপতি মুক্তিযুদ্ধ রহমান এবং সাবেগী বক হিচবে বিকেএমইএ’র সহ-সভাপতি (যে) জি এন ফারুক উপস্থিত ছিলেন। ব্যাপ্ত বক্তব্যে ১ম সহ-সভাপতি আলগাম সানি বলেন, নিজেদের দক্ষতা ফোপাত ও গণপত মান প্রকর্ষে মঞ্চ দিয়ে বাংলাদেশ পোশাক শিল্প সৌন্দর্য ও আন্তর্জাতিক পরিমাণে ৪০ বছর পর করছে। বর্তমানে বিশ্বের বিস্তারিত বৃত্তমণ্ডে পোশাক রপ্তানিকারক আমরা। নিট খাত থেকে ২০১৫-১৬ অর্থবছরে দেশের আয় ১০.০৫ বিলিয়ন ডলার যা জিডিপি প্রকর্ষিত ৪.০২ শতাংশ। ২০১৬-১৭ তে এই খাতের আয় ২৮.৮ বিলিয়ন ডলার এবং ২০১৭-১৮ তে তা আরো বাড়ে হবে তিনি আশা প্রকাশ করেন। আন্তর্জাতিক বাজারে মূল্য বৈধতায় কথা দিয়েছে করে তিনি বলেন, বাংলাদেশ উপনির্ভায় একটি নিট শর্ত আনয়ন করেন ০.৫২ ডলারে এবং নিজেদের তাজারে বিক্রি করে ১.০ ডলারে। একই-

ভাবে সুইডেন আমদানে কাছ থেকে ০.৮৯ ডলারে কিনে বিক্রি করে ৯ ডলারে। যে কারণে প্রকর্ষন জালু গ্রুইনে বাংলাদেশের নিটওয়ার খাতের অবদান ৬-৭ শতাংশ বা সত্তরজনক নয়। নিজে উপনির্ভায় দক্ষতা এবং গণপত মানের নিট থেকে বিশ্বব্যাপী গ্রহণযোগ্যতা করে লঞ্চে সৌন্দর্য পোশাক ব্র্যান্ডকে আন্তর্জাতিক পরিমাণে নিয়ে যোগ সম্বন হবে মনে করেন বিকেএমইএ সহ-সভাপতি। তিনি বলেন, এ লক্ষ্যে বিকেএমইএ ট্রো চািয়েছে হচ্ছে। অনেক মূল্য প্রকর্ষি পদক্ষেপ হিসেবে সহকারিক অবশ্যই করব। স্বকর্ষন পণ্যকে নিশ্চিত করে পাশপাশি রপ্তানি বিক্রিতে নিয়মান কার্যসমূহ নূন করতে অবশ্যই পদক্ষেপ নিতে হবে। এতে একদিনকে মাসের ত্রৈত্রেপাষ্টির তরঙ্গদেশের উপর নির্ভরতা কমে, অন্যদিকে দেশে উপনির্ভায় পোশাক সৌন্দর্য প্রাচুর্যে নত আন্তর্জাতিক পণ্যে বাজারজাত কর সম্বন হবে। অর্ন্তহলের প্রথম অধিবেশনে ডিউকিএসএনএ এর পক্ষ থেকে ডিউকিএন দক্ষতা, ভোক্তার গুণন, বিদ্যমান পরিষ্টিরি মাঝে পোশাকের ধরন, নাম নির্ধারণসহ ব্র্যান্ড বাজারজাতকরণ এবং বিশ্ব বাজারে সম্পূর্ণ মূল্য প্রাপ্ত হিসেবে বাংলাদেশি ব্র্যান্ড কি ধরনের সমস্যা সমুখীন হতে পারে এবং তদে সমাধান কি হতে পারে সে সম্পর্কে বিভিন্ন বিষয় তুলে ধরেন প্রতিষ্ঠানটির জেনেরেল ম্যানেজার (স্বাক্ষর এশিয়া) তবনী গুতা কর্মশালায় বিস্তারিত অধিবেশনে বিকেএমইএ’র রিসার্চ অ্যান্ড ডেভেলপমেন্ট সেনের সহকারী মুখ সানি ফারুক হোসেন। ‘বঙ্গদেশে নিটওয়ার ইকস্টিমিট’: রিটেইল ব্র্যান্ডিং, গভর্নেন্স অ্যান্ড মার্কেট ক্রিয়েশন’ সম্পর্কে পাঠ্যের পৃথক প্রকর্ষকদেশে ট্রো, ইকোনোমিক পলিমিতা, প্রোগ্রাম ডেভেলপমেন্ট এবং রিটেইলিং এ বাংলাদেশ ফেলস সনাসা মুখ্যমুখি হচ্ছে এক তা সমাধানের জন্য বিকেএমইএ’র উদ্যোগ তুলে ধরেন। প্যাডেল টিমসকর্ষন পরে ব্র্যান্ডিং টেকনিক ও এবং সহকারিক তুলনে সৌন্দর্য পোশাক ব্র্যান্ডের জুমিক তুলে ধরেন স্ট্যাচার্ট চ্যাটভ ব্যাংকের নিই ও আলগাম আলমার

হবেন, একটি ব্র্যান্ডকে আন্তর্জাতিক পণ্যে নিয়ে যাবার এবং তা ভোক্তার মনে প্রকর্ষিত শৈবে নিয়ে মূল জাতীয় ও আন্তর্জাতিক বিশেষ দী খণ্ডে, সহসনের সিনে দী অসহে অর্ন্ত সব পরিষ্টিতে সাহেরে মাঝে চরণ মালিকতা রাখতে হবে। সেই মাঝে জেনে প্রেটির চাইনামস বিভিন্ন বিষয়ে সমাণ নুটি রাখার উপায় জেনে সেনে তিনি। তিনি আরো বলেন, বাংলাদেশ পোশাক উপনির্ভায় বৃদ্ধির সব ধরনের সুযোগ রয়েছে। তাই ব্র্যান্ড সৃষ্টির মাধ্যমে পোশাকের রপ্তানি মূল্য কয়েক গুণ বাড়ানো সম্বন। এ ধরনের উদ্যোগ সহকারী গুণপোশাকের প্রকর্ষকীয়তা উন্নয়ন করে বাংলাদেশ ব্যাংকের যুগ্ম-প্রোগ্রামার পলিমিতা সিন প্যাডেল সনাসা হিসাবে উপস্থিত ছিলেন। তিনি পরিচালক আলগাম মাজল বলেন, এ উদ্যোগে মেরে সম্বন ছাে সেনার বাংলাদেশ ব্যাংকের ৬০ শতাংশ এক্সপোর্ট রিটেনশন কোটা সুবিধা থাকছে। এছাড়াও ভবিষ্যতে বাংলাদেশ ব্যাংক সহকারি পণ্যের সুবিধা সেনে বহু তিনি আশা করব। উক্ত পণ্যের মজুরি বাংলাদেশ টার্নিক কমিশনের প্রাচন

চেরায়মান মুক্তিযুদ্ধ রহমান আলমার সহকারিক হবেন, বর্তমান প্রেক্ষাপটে ব্যবসার টিকে থাকার ক্ষেত্রে ইকোনোমেনে কোলা বিকল্প সেই। ব্র্যান্ডিং হলে বাজারে ভোক্তার চাইনামক পরিমাণ করে আয় সন্তয়ে মান সম্পূর্ণ পণ্ড সরবরাহ করা। টেকসই নিট শিল্পের বিকাশে নিশ্চিত আয় ডেভেলপমেন্ট প্রকর্ষকীয়তা তুলে ধর তিনি জাতীয় বাজেটে বিশেষ বরম রাখার পক্ষে মত দেন। অর্ন্তমণে সমস্যা দী ব্যবসে বিকেএমইএ’র সহ-সভাপতি (যে) জি এন ফারুক বলেন, আমরা একটি কর্মশালা আমদানের সৌন্দর্য পোশাক ব্র্যান্ড সৃষ্টি, তাই বাজারজাতকরণ এবং আন্তর্জাতিক বাজারে এর সহকারিক আমদানে কাজকে নিশ্চিত করব। সেই মাঝে তা স্বকর্ষনে সহকারিক উদ্যোগী জুমিক পদক্ষেপে আশান্বিত হতে করেন এক কর্মশালায় অংশগ্রহণকারী সনাসা ফারুক মাজল তিনি। কর্মশালায় সৌদি পোশাক ব্র্যান্ড প্রতিষ্ঠা এবং বৈশ্বিক প্রেক্ষাপট নিয়ে আলোচনা করে ব্র্যান্ডিং পোশাক ব্র্যান্ড ও নিটওয়ার প্রতিষ্ঠানের উৎকর্ষ কর্মকর্তায়ে প্রাে অধিপণ্ডিক আনয়িত বিকর্ষণ অংশগ্রহণ করেন।

পোশাক কারখানায় সূষ্ঠ কর্মপরিবেশ নিশ্চিতে বিকেএমইএ-আইএলও’র যৌথ কর্মশালা

পোশাক কারখানায় সূষ্ঠ কর্মপরিবেশ নিশ্চিত ও শ্রমিক অধিকার তরফিত করিতে বিকেএমইএ ও আইএলও’র যৌথ আয়োজনে ‘প্রোগ্রামেট সোপ্যান জরাজন অ্যান্ড হারেসিয়ারস ইন্ডাস্ট্রিয়াল হিয়েলপ ইন দ্যা বাংলাদেশ রেই-মেট গার্মেন্ট ইন্ডাস্ট্রি’ শীর্ষক এক কর্মশালা বিকেএমইএ ঢাকা কার্যালয়ে অনুষ্ঠিত হয়। গত ২৮ মার্চ ২০১৭ তারিখে অনুষ্ঠিত এই কর্মশালায় প্রকর্ষক অতিথি হিসেবে বিকেএমইএ’র ১ম সহ-সভাপতি এ এইচ আলগাম সানি এবং আন্তর্জাতিক ট্রো স্কটের (আইএলও) প্রধান স্বাক্ষরি পদার্থক মাহেদু নাইডু বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন। শ্রমিক অধিকার আরো বেশি সুসংহত করা এবং দ্রুত ও স্বকর্ষি নির্দেশনায় মাধ্যমে তা বজায়রনের জন্য দেশের ৪০০ পোশাক কারখানায় অংশ-গ্রহণমূলক শ্রমিক ইউনিয়ন গঠন করবে আইএলও। ২০১৬ থেকে ২০১১ সাল

পর্যন্ত পাঁচ বছর মেয়াদি প্রকর্ষনের মাধ্যমে এর ৪০ শতাংশের কাজ বিকেএমইএ ও আইএলও’র যৌথভাবে সম্পূর্ণ করবে। বিকেএমইএ এবং প্রকর্ষক মাধ্যমে দেশে নিট কারখানা ইকোনোমই শ্রমিক ইউনিয়ন গঠিত হয়েছে সেকর্ষে পর্ষবেশন করা এবং যেসো এখন ইউনিয়ন গঠনের প্রক্রিয়াক পণ্ডরে রয়েছে সেকর্ষেতে যথাক্রমে পদ্ধতিতে ইউনিয়ন গঠন, নির্বাচন এবং কর্মকর্তা পর্ষবেশন করবে। কর্মশালায় বিভিন্ন নিট প্রতিষ্ঠানের প্রায় ৪০ জন কর্মকর্তা অংশ গ্রহণ করেন। পরিচালক, শ্রমিক নিয়োগ ও স্বাক্ষরি সহযোগিতাসহ বিভিন্ন বিষয়ে সহকারিক প্রোগ্রামার মাধ্যমে বিভিন্ন শ্রম সম্পর্কে হতে কলমে ধরান লভ করেন। অর্ন্তমণে অন্যান্যদের মাঝে আরো উপস্থিত ছিলেন, বিকেএমইএ’র পরিচালক আলগাম সানি ও বিভিন্ন সেলের কর্মকর্তাবৃন্দ।

২০১৭-১৮ প্রাক বাজেট আলোচনায় উৎসে কর ০.৫ শতাংশ এবং কর্পোরেট ট্যাক্স ১০ শতাংশ কমানোর প্রস্তাব বিকেএমইএ’র

(১ম পূর্ষন পক্ষ) সরাসর কর ও গুরুমূল আয়কর্ষের প্রস্তাব দেন বিকেএমইএ’র সহ-সভাপতি। জাতীয় বাজেটে নিবেচন-র জন্য বিকেএমইএ’র ২০টি প্রস্তাব নির্বিতকর্ষে প্রকর্ষকীয় প্রোগ্রামারের কাছে পেশ করেন তিনি। যা আশা দী বাজেটে বর্তমানের মূল্য নিট শিল্প আরো বেশি কর্মসম্পূর্ণ সৃষ্টি করবে বহু আশাবাদ ব্যক্ত করেন তিনি। বিকেএমইএ’র পক্ষ থেকে উদ্বিগ্ন উক্ত প্রকর্ষ-

সমূহ বাংলাদেশের নিটওয়ার কেন্দ্রিক হেন্দিশক স্বাক্ষর আরো সুসংহত ও নুদুত ডিটির উপর নিট করতে সহায়ক হোকর্ষ রাখবে বলে এনিবার ডিউকিএন আমদান ব্যাংক বলেন। সেই মাঝে বিকেএমইএ’র প্রকর্ষকসমূহ বাস্তবায়নের মাধ্যমে আন্তর্জাতিক বাজারে বাংলাদেশকে স্বকর্ষক পণ্ডরে নিয়ে যেতে কর্ষকীয় এর পক্ষ থেকে সব রকম সহায়তায় অগ্রসর দেন।

